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Ir fakti, kuri jazina, jaizprot.

Ir bezgaligi daudz uzdevumu, kurus var atrisinat
balstoties uz faktiem.

Kas ir minimums, kas jaatceras stereometrija?
Ka zinat to, kas jazina?

Ka atcereties to, kas jazina?



STEREOMETRIJAS PAMATJEDZIENI

* punkts

* taisne — caur jebkuriem diviem punktiem var novilkt vienu vienigu
taisni. Taisne sastav no bezgaligi daudziem punktiem.

* Plakne - ?




Ko nozime stereometrija:

* Caur tris punktiem var novilkt vienu vienigu plakni

* Caur divam krustiskam taisném var novilkt vienu vienigu plakni

* Caur divam paralélam taisnem telpa var novilkt vienu vienigu plakni
» Caur taisni un punktu arpus tas var novilkt vienu vienigu plakni

« Skérsas taisnes, to pazime

* Taisnes un plaknes savstarpejais novietojums
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Divu plaknu savstarpeéjais novietojums telpa

* Divas plaknes var sakrist

* Divas plaknes var skelties pa taisni, jeb divam plakném var bit kopiga
viena taisne. Minéto taisni sauc par plaknu skeluma liniju

» Ja divam plakneém nav kopigu punktu, tad plaknes ir paralélas. Divu
plaknu paralelitates pazime
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Telpisku figuru attélosana plakné. Paraléla un
centrala projekcija

- paralélaja projicésana saglabajas: paralelitate, nogrieznu garumu
attieciba uz paralelam taisnem,

» paralélaja projicésana nesaglabajas: lenku lielumi, nogrieznu garumu
proporcijas uz neparalélam taisnem

* Lai uzzimetu telpisku kermeni, vispirms zimé ta pamatu
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SKELUMU KONSTRUESANA

Ja divas paralélas plaknes skel tresa plakne, tad skéluma taisnes ir
savstarpéji paralélas

Krustojas tikai tas taisnes (krustiskas taisnes), kuras atrodas viena

plaknée

Skersu tai$nu pazime

Kas ir skelums

Algoritms
(Par krasainajiem punktiern nosauksim punktus, kun pieder
SkElgpiaknel.)
« Savieno divus Krasainus punktus, kuri pieder
daudzskaldna vienai skaldnei

+ Ja daudzskaldniir divas paralélas skaldnes un viena
no tam doti divi krasaini punkti (krasains nogrieznis),
bet ofra viens krasains punkts, tad caur so vienu
krasaino punktu velkam taisni, kas paraléla
krasainajam nogrieznim. Atziméjam ar krasainiem
punktiem novilktas taisnes un atbilstoso skauthu
krustpunktus. AtgrieZamies uz algoritma sakumu

« Caur vienas skaldnes diviem krasainiem punktiem
velkam vienu taisni, bet caur Sis pasas skaldnes
Skautni velkam otru taisni. Abu taisnu krustpunktu
apziméjam ar krasainu punktu. Atgriezamies uz
algoritma sakumu



Taisnes un plaknes perpendikularitate

Ja dota taisne ir perpendikulara divam krustiskam taisnem plakné, tad
si taisne ir perpendikulara plaknei

Ja pamata paralelograms, taisnsturis
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Svarigi izprast

* Perpendikuls pret plakni. Slipne un slipnes projekcija
* Triju perpendikulu teoréma
* Lenkis starp taisni un plakni

* Lenkis starp plaknéem




Uzdevumi

Paradi ziméjuma un aprékini lenki ko veido kuba ABCDA1B1C1D1

diagonale B1D ar sanu skaldni AA1B1B.
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Uzdevumi

Dota regulara trijstlra prizma ABCA;B1C; . Sanu skautne ir divas reizes garaka par
pamata skautni. lezimé un aprékini lenki ko veido sanu skaldnes AA;B;B

diagonale AB; ar prizmas sanu skaldni BB1C;C. B
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lezimé un apréekini lenki starp plaknem ABC un ABC;



Piramidas

* Piramida, kuras augstums projicéjas pamatam apvilktas rinka linijas
centra

* Piramida, kuras augstums projicéjas pamatam ievilktas rinka linijas
centra

* Regulara piramida
* Piramida, kuras augstums projicéjas pamatam noradita punkta



SR : Protu konstruét rinka linijas pieskari.

Konstrué pieskari, kura iet caur
1) punktu A;
2) punktu B;
3) punktu C.

Kur atrodas trijstiiri ievilktas rinka linijas centrs?
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4.uzd. 1) Konstrué taisnlenka trijstarr KMT ievilktu rinka liniju.
Izcel radiusus, kuri perpendikulari trijstdra malam.

2) Aprékini trijstira KMT katesu garumus, ja hipotenidzas MT garums ir 6 cm un

ievilktas rinka linijas radiuss ir 1 cm.



5.uzd. Uzzimé vienadsanu trijstari ABC, kura pamats AC = 12 cm,
augstums pret pamatu 8 cm. Konstrué trijstari ABC ievilktu rinka iniju.
Izcel radiusus, kuri perpendikulari trijstdra malam. Aprékini ievilktas rinka
linijas radiusu.
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TRIJSTURI
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Piramida, kuras augstuma pamats atrodas pamata ievilktas rinka

linijas centra
B

Trijsttra piramidas KABC pamata ir vienadsanu trijsttris ABC. AB=BC=10 cm,
AC=12cm. Piramidas augstuma pamats atrodas piramidas pamata trijstirim ABC
ievilktas rinka linijas centra. Piramidas augstums 4 cm.
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1) lezimé lenki ko piramidas pamata skaldne veido ar sanu skaldni CKB.

Pamato, ka esi pareizi ieziméjis So lenki. Aprékini so lenki.

2) lezimé lenki ko piramidas pamata skaldne veido ar sanu skaldni ABK.

Pamato, ka esi pareizi ieziméjis So lenki. Aprékini So lenki.

3) lezimé lenki ko piramidas pamata skaldne veido ar sanu skaldni AKC.

Pamato, ka esi pareizi ieziméjis So lenki. Aprékini So lenki.

4) Aprékini piramidas divplaknu kakta lenkus pie pamata.

5) lzproti, kas ir piramidas apotéma. Aprékini apotémas garumu,

6) Aprékini piramidas sanu virsmas laukumu. Izproti un izmanto divas formulas (ir formulu
lapa).

7) Aprékini piramidas pilnas virsmas laukumu.

8) Aprékini piramidas tilpumu.



Trijstarim apvilkta rinka linija




Uzzimé vienadsanu trijsttri ABC, kura pamats AC=12 cm,
augstums pret pamatu 8 cm. Konstrué trijsttirim ABC
apvilktu rinka ITniju. Izcel radiusus. Aprékini apvilktas rinka
lTnijas radiusu.
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Piramida, kuras augstuma pamats atrodas pamatam apvilktas rinka
linijas centra

Uzzime piramidu, kuras pamats ir vienadsanu trijsttris ABC, kuram AC =12 cm, AB=BC= 10 cm.

Piramidas augstuma pamats atrodas trijstarim ABC apvilktas rinka linijas centra. Piramidas augstums ir

4 cm.

1)Aprekini piramidas sanu skautnu garumus;

2) Aprekini lenkus ko sanu Skautnes veido ar pamata plakni;

)

)
3) aprekini piramidas tilpumu;
4) aprékini piramidas sanu virsma slaukumu;
)

5) vai divplaknu kakta lenki pie pamata sSaja piramida ir vienadi? Pamato savus spriedumus.
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Rotacijas kermeni Cilindrs
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un veidojas cilindrs laukums S = 2TTR°*H
laukums S = 2R-H

cilindra pilnas virsmas
laukums S = 2’Spam+ Seanu = 20"R2 + 2TTRH




\
\
\
\
1

\
|
1
\
\
1
\
\
\
M
&,

fomfmmmmmmmmmmemeeelog

-~
0 \
\
\
\
\
A
M

D

trijstlris KO4T - vienadsanu

T

K

PKTF - cilindra $kélums ar plakni, kura
perpendikulara cilindra pamatam
O4E - attalums no plaknes PKTF lidz
cilindra rotacija sasij



Konuss

p

ABC - konusa aksialskélums
BC - veidule, kuru pienemts apzimét ar

=4S o H= 4 TRH

trijstaris ABC - vienadsanu
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vienu no savam katetém | Vienadsanu trijsturis
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trijstaris KOT - vienadsanu

T
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BTK - konusa Skélums ar plakni, kura iet

D  caur konusa virsotni un pamata hordu

iOEB - lenkis ko veido plakne BTK ar
pamata plakni




Pamatam paraléla Skéluma ipasiba (lidzigi ka piramidai)
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Lode

Lode ir rotacijas kermenis, kas
Jas K ' 5
izveidojas, pusrinkim rotéjot ap
asi, uz kuras atrodas pusrinka
diametrs
L ]

Sféra ir lodes virsma

3
Viodei= %"TT' R

— 2
Sstvirsma = 4-TT'R

R - lodes radiuss



Lai atrisinatu uzdevumu, var nezimét pilnu lodi, bet tikai aksialSkélumu
‘
R
0 i
svarigi izprast

R - lodes radiuss un a}ce_rt.'aties $0
r - maza rinka radiuss B e
d - attalums no maza rinka plaknes lidz lodes centram

R? = r?+ d°



Segments CO, - segmenta augstums

Uzmanibu! Formulu lapa formulas H ir atbilsto$a segmenta augstums,

R - lodes radiuss. Nesajaukt AO, =r (maza rinka) ar AO =R (liela rinka)



C / segmenta sfériska virsma

@ AO;=r -maza rinka radiuss

01 segmenta pamats - mazais rinkis
S, segm. virsma = 2.11-R-H R - lodes radiuss (liela rinka),
2 H H - segmenta augstums,
Vsegmentam = TT-H*(R- T) H=CO;

2
Ssegmenta pilnas virsmas — 22mRH+ 1 AO1



segments

DO;=H - segmenta augstums,
AO = R lodes radiuss

Sst. segm. virsma = 2-TT-R-H

Vsegmentam = 5 H?(R' %)

AQO4 =r maza rinka radiuss



Rinka sektors Lodes sektors
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Svarigi! H = CO, - atbilstoSa segmenta augstums, R = BO -lodes radiuss

Lodes sektors sastav no lodes segmenta un konusa, kuru pamati salikti kopa
O — konusa virsotne



Darba lapa:

SR: Protu konstrueét rinka linijas pieskari. f

1.uzd. Konstrué pieskari, kura iet caur

1) punktu A;

2) punktu B;

3) punktu C. c

1.uzd. Pabeidz teikumu. Trijstari ievilktas rinka linijas centrs atrodas ...

SR: Zinu kur atrodas daudzsturi ievilktas rinka linijas

centrs un protu konstruét trijsturi ievilktu rinka liniju

A

2.uzd. Konstrueé trijstari ABC ievilktas rinka linijas centru.

lzcel radiusus, kuri perpendikulari trijstara malam.




3.uzd. 1) Konstrué taisnlenka trijstari KMT ievilktas rinka linijas centru.
Izcel nepiecieSamos radiusus.

2) Aprékini trijstara KMT kateSu garumus, ja hipotentazas MT garums ir 6 cm un
ievilktas rinka linijas radiuss ir 1 cm.
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4.uzd. Uzzime vienadsanu trijstari ABC, kura pamats AC = 12 cm, augstums pret
pamatu 8 cm. Konstrué trijstart ABC ievilktu rinka liniju. lzcel radiusus, kuri
perpendikulari trijstdra malam. Aprékini ievilktas rinka linijas radiusu.



5.uzd. Trijstira piramidas pamata ir vienadsanu trijsturis ABC. AB=BC=10 cm,
AC=12cm. Piramidas augstuma pamats atrodas piramidas pamata trijstarim ABC
ievilktas rinka linijas centra. Piramidas augstums 4 cm.

1) lezime lenki ko piramidas pamata skaldne veido ar sanu skaldni CKB.
Pamato, ka esi pareizi ieziméjis o lenki. Aprékini So lenki.

2) lezimeé lenki ko piramidas pamata skaldne veido ar sanu skaldni ABK.
Pamato, ka esi pareizi ieziméjis So lenki. Aprékini So lenki.

3) lezimé lenki ko piramidas pamata skaldne veido ar sanu skaldni AKC.
Pamato, ka esi pareizi ieziméjis 5o lenki. Aprékini So lenki.

4) Aprekini piramidas divplaknu kakta lenkus pie pamata.

5) Izproti, kas ir piramidas apotéma. Aprékini apotémas garumu.

6) Aprekini piramidas sanu virsmas laukumu. Izproti un izmanto divas formulas (ir formulu
lapa).

7) Aprekini piramidas pilnas virsmas laukumu.

8) Aprekini piramidas tilpumu.









SR: Zinu kur atrodas daudzsturim apvilktas rinka linijas
centrs un protu konstrueét trijstarim apvilktu rinka liniju, Protu
aprekinat trijsturim apvilktas rinka linijas radiusu.

1.uzd. Pabeidz teikumu. Trijstarim apvilktas rinka linijas centrs atrodas ...

2.uzd. Konstrué trijstariim ABC apvilktu rinka liniju.

Izcel “Ipasos” radiusus




4.uzd. Uzzimé vienadsanu trijstari ABC, kura pamats AC = 6 cm, augstums pret
pamatu 4 cm. Konstrué trijstarim ABC apvilktu rinka liniju. lzcel ipasos radiusus.
Aprékini apvilktas rinka linijas radiusu.

5.uzd. Uzzimé vienadsanu trijstari ABC, kura pamats AC = 6 cm, augstums pret
pamatu 2 cm. Konstrué trijstarim ABC apvilktu rinka liniju. lzcel ipasos radiusus.
Aprekini apvilktas rinka linijas radiusu.

6.uzd. Uzzimé piramidu, kuras pamats ir vienadsanu trijsttris ABC, kuram AC=6
cm, AB=BC= 5 cm. Piramidas augstuma pamats atrodas trijstirim ABC apvilktas
rinka linijas centra. Piramidas augstums ir 4 cm. 1)Aprékini piramidas sanu
Skautnu garumus; 2) Aprékini lenkus ko sanu skautnes veido ar pamata plakni; 3)
aprékini piramidas tilpumu; 4) aprékini piramidas sanu virsma slaukumu; 5) vai
divplaknu kakta lenki pie pamata Saja piramida ir vienadi? Pamato savus
spriedumus.



Apgustot jaunu macibu tému matematika, skoléenam ir jaiepazist
jauni jédzieni, jaatceras, jaizprot daudzas formulas, fakti. Biezi vien grati
atceréties to, kas ir jazina. Skoléniem ir japierod macities radosi. Jaatrod
sev piemeérots veids, ka apguto vielu neaizmirst vai atrast formulu lapa.

Skolénam ir interesantak risinat uzdevumus, kad vins zina, kas
jazina. Vinam ir ceriba tikt gala ar problemam, ieguldot savu radoSumu.
Skoléns jutas drosak, kad redz to faktu apjomu, kas vinam jazina , lai
apgutu to vai citu temu. Uzskatu, ka teorijas nezinasana kave radosuma
attistiSanu skolénos. Zinot visus likumus, ir interesanti, brivi risinat
uzdevumus. Matematika var k|ut aizraujosa — varam brivi izpausties sava
uzdevumu risinasana. Konspektu veidosana un radosa uzdevumu
risinasana attista ari pétnieciskas darbibas prasmes. Uzskatu, ka ipasa
uzmaniba japievers radosai teorijas apgusanai, jo zinasanas nodrosina
skoleniem komfortablu sajutu matematika



